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вреј ски и древ но-грч ки. О то ме вла-
да con sen sus om ni um. Над пи та њем 
у ка квом од но су ти ко ре ни сто је 
јед ни пре ма дру ги ма вла да dis sen
sus. Шре дер по ка зу је да је сим би-
о за хри шћан ске ре ли ги је и грч ке 
фи ло со фи је чи ста фик ци ја, бу ду ћи 
да ве ра, чу до и мо рал још у по зној 
ан ти ци по ка зу ју, ка ко ве ли Шре дер, 
„стрикт ну не спо ји вост“. За Шре де-
ра су Келс, Пор фи ри је и Ју ли јан 
Апо ста та „све до ци“ та кве не са гла-
си во сти из ме ђу хри шћан ске ве ре у 
чу да и при род ног по рет ка ства ри. 
Та ква ве ра се про ти ви сва ком „пре-
о бра жа ју“ и при хва та њу, као што је 
и уче ње о пре де сти на ци ји.

Шре де ро ва 
сту ди ја је за ди-
вљу ју ћи про дор 
у ду би не ан тич-
ке књи жев но сти 
и при мар не из-
во ре ра ног хри-
шћан ства. Са мо 
би бли о гра фи ја 
о овој те ми бро-
ји 40 стра ни ца. 
Ова сту ди ја је 
не  за  о  би  ла  зни 
ком пен ди јум у пи та њи ма од но са 
те о ло ги је и фи ло со фи је у ан ти ци 
и ра ном но во ве ко вљу.
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Цар Ирод I, ко ји је вла дао од 
73. до 4. г. пре Хри ста – по пре да њу 
ва жи за нај ве ћег ин фан ти ци да, по-
чи ни о ца ви тле јем ског че до мор ства 
– сто ји и да нас на вр ху ли сте нај-
бе зоб зир ни јих и нај о мра же ни јих 
лич но сти у свет ској исто ри ји. У ди-
фе рен ци ра ној би о гра фи ји Ернстa 
Балтрушa Ирод, цар у Све тој зе мљи 
опи су је про фе сор ста ре исто ри је 
на Уни вер зи те ту у Бер ли ну, ко ји се 
про фи ли сао исто риј ским ра до ви-
ма о jеврејској и ан тич кој исто ри-
ји, раз вој и успон Иро да до ца ра Је-

вре ја и „тре ћег чо ве ка“ у Im pe ri um 
Ro ma num (Рим ском цар ству). Та-
ква ка ри је ра је би ла мо гу ћа са мо 
за то што, као што ве ли Јо сиф Фла-
ви је, цар Ав густ „ни ко ме дру го ме 
на кон Агри пе ни је у тој ме ри по-
да рио сво ју бла го на кло ност“. Ирод 
је знао ко ме има за свој по ло жај да 
бу де за хва лан, те је вла дао сход но 
ин те ре си ма Ри ма. За чу ђу ју ће је 
ипак у ко јој је ме ри он знао да са 
спрет но шћу кон тро ли ше и вла да 
у цар ству пре пу ном по ли тич ких, 
кул тур них и рел ги о зних по себ-
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но сти, раз ли ка и су ко ба. По себ но 
ин те ре со ва ње за слу жу је оп скур на 
Иро до ва „фа ми ли јар на по ли ти ка“ 
– жр тво вао је сво ју тро ји цу си но ва, 
сво ју же ну Ма ри јам(н)е, као и још 
не ко ли ко ро ђа ка. Да је у то вре ме 
по сто ја ла бу ле вар ска штам па, ве-
ро ват но кра љев ски дом Иро да не 
би си ла зио са he a dli nes.

По сто је и дру ге, по зи тив не 
фа се те ове лич но сти: он је знат но 
про ши рио гра ни це сво га цар ства, 
ста рао се о вој ној си гур но сти је-
вреј ских обла сти и оси гу рао те ри-
то ри је од упа да стра них за во је ва ча. 
Он је рас ко шно об но вио је ру са лим-
ски храм, об но вио тр го вач ки цен-
тар Це за ре је као и дру ге је вреј ске 
тр го вач ке гра до ве и чво ро ве, фи-
нан сиј ски је по др жао Олим пиј ске 
игре, пру жао је ма те ри јал ну по моћ 
је вреј ским за јед ни ца ма у ди ја спо-
ри Рим ског цар ства.

Лич ност ца ра Иро да је од већ 
про тив ре чан фе но мен, те је те шко 
из на ћи јед но хо мо ге но и увер љи во 
об ја шње ње ње го ве лич но сти. Че сто 
је ста вљан ра ме уз ра ме са Не ро-
ном, Ива ном Гро зним, Ри чар дом 
Тре ћим, Ро бе спје ром, Хи тле ром, 
Ста љи ном, Ча у ше ску ом. Јед на од 
те за о ње го вом не људ ском ка рак-
те ру се са сто ји у твр ђе њу о ње го вој 
па то ло шкој сла во љу би во сти, дру га 
пак о па ра но ич ном устрој ству ње-
го ве лич но сти. Ирод је имао ви ше 
ли ца. Ње го во име је из ве де но из 
грч ке ре чи he ros (ју нак). По оче-
вој ли ни ји он је иду меј ског, а по 
мај ци на ва теј ског по ре кла. Ње го-
ва ре ли ги о зна при пад ност је је-

вреј ска, област ње го ве вла да ви не 
је Па ле сти на, а гра ђан ско пра во је 
би ло рим ско. Он је жи вео на пре-
ло му вре ме на – у часу ка да се Im
pe ri um Ro ma num пре о бра жа вао из 
ре пу бли ке у мо нар хи ју. Је вреј ство 
је би ло ин те гри са но у Im pe ri um Ro
ma num. То је исто вре ме но и на ста-
нак хри шћан ства као нај број ни је 
ре ли ги је у исто ри ји. Уло га Иро да 
у том раз во ју је би ла ве ли ка. Он је 
био на вла сти у вре ме тран сла ци је 
и пре се ка рим ске, је вреј ске и хри-
шћан ске исто ри је. Он је у окви ри-
ма сво јих мо ћи, гра дио мо нар хи ју 
сход но Ав гу сто вој пред ста ви. Бал-
тру шов циљ је био да Иро до ва би о-
гра фи ја бу де осве тље на у укр шта ју 
две ју исто ри ја – је вреј ске и рим ске. 
При то ме је кон цепт је вреј ског и 
рим ског „иден ти те та“ био јед на ко 
ва жан ме то до ло шки при лаз, бу ду-
ћи да је на че ло хро но ло ги је све сно 
за по ста вље но, ка ко би пла сти ци тет 
ка рак те ра до шао до из ра жа ја. Ирод 
је, да под се ти мо, Иду ме јац, Је вре-
јин, Ри мља нин, Хе лен.

Што се из во ра ти че, они су, 
за ан тич ке при ли ке, ве о ма до бри. 
Мно ги нат пи си (ин скрип ци је), ко-
ва ни но вац (ну ми зма ти ка) све до-
че о то ме. Тек сто ви Је ван ђе ља по 
Све тим Апо сто ли ма Мар ку и Лу ки, 
као и код па ган ских исто ри о гра фа 
Та ци та и Ка си ју са Ди о на и је вреј-
ски ре ли ги о зни тек сто ви, као што је 
Тал муд, су јед на ко пр во кла сни из-
во ри. О ли те рар ним из во ри ма ов де 
ва ља на пр вом ме сту ис та ћи је вреј-
ског исто ри ча ра Јо си фа Фла ви ја 
и ње го ве Је вреј ске ра то ве у се дам 
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књи га на пи са них из ме ђу 75. и 79. по 
Хри сту. Је вреј ске ста ри не у два де сет 
књи га на пи са не су из ме ђу 66. и по-
след њих го ди на До ми ци ја но ве вла-
да ви не, од но сно 93/94. по Хри сту.

Иро до во име иза зи ва пре вас-
ход но не га тив не асо ци ја ци је. Ње-
го ва нај ве ћа мо рал на хи по те ка је 
ви тле јем ски по кољ мла де на ца, до-
га ђај ко ји Бал труш узи ма под кри-
тич ку лу пу и на ла зи са скеп сом да 
је о пи та њу по ко ља мла де на ца пре 
реч о фик ци ји Све тог Апо сто ла 
Мар ка, но о исто риј ским чи ње ни-
ца ма за сно ва ним на еви дент ним 
из во ри ма. Ово у бит ном не ме ња 
на ства ри, бу ду ћи да умор ви тле-
јем ских мла де на ца има по сто ја-
но ме сто у ко лек тив ном пам ће њу 
хри шћа на. Сва ке го ди не се 29. де-
цем бра од но сно 11. ја ну а ра про-
сла вља Све тих 14.000 мла де на ца 
Ви тле јем ских. Ау тор на сто ји да 
по ка же да је већ две хи ља де го ди на 
цар Ирод про јек тив на ра ван за пер-
со ни фи ка ци ју зла. Бал труш ве ли 
да ова ква ре цеп ци ја не по чи ва на 
исто ри о граф ским осно ва ма, већ да 
је реч о две ма са свим не по ду дар-
ним лич но сти ма – исто риј ској на-
су прот не ис то риј ској. Све ти Апо-
стол Ма теј је ца ру Иро ду са здао 
не про ла зни спо ме ник, али је ње го-
ва це на пре ви со ка. Иа ко у пам ће њу 
свих ге не ра ци ја он оте ло вљу је ти-
ра ни на без ум не бру тал но сти, ипак 
је in sum ma ва жио за успе шног вла-
да о ца. По зна та је кри ла ти ца ца-
ра Ав гу ста „Бо ље је би ти Иро до ва 
сви ња, но Иро дов син“, до ти че две 
те ме – ужа сни од нос Иро да пре ма 

сво јим си но ви-
ма, ко је је он дао 
умо ри ти, као и 
опа ску о за бра ни 
је де ња свињ ског 
ме са код Је вре-
ја. О ца ру Иро ду 
је за по след њих 
сто го ди на пи-
са но из исто риј-
ске, ар хе о ло шке, 
ју да и стич ке и 
те о ло шке пер-
спек ти ве. Сва та 
из у ча ва ња су, ве ли ау тор Бал труш, 
те кла по на че лу cum ira et stu dio (са 
гне вом и при стра сно шћу).

Ар хе о ло зи су ис ти ца ли Иро дов 
гран ди о зни гра ди тељ ски про грам, 
исто ри ча ри ње го ву вла да ви ну у 
ду ху „на кло но сти и при ја тељ ства 
пре ма Ри му“ и сла ве га као „хе ле-
ни стич ког ца ра“, ју да и сти ис ти чу 
ње гов зна чај у за сни ва њу и прак ти-
ко ва њу ре ли ги је. Та ква хе те ро ге на 
осве тље ња из угло ва „фах-ди сци-
пли на“ су ипак у јед ном кон гру ент-
на – у ис ти ца њу Иро до вих за слу га 
за очу ва ње ми ра и ста бил но сти, 
ње го ву осе тљи вост за со ци јал но 
пот чи ње не ста ле же од но сно њи-
хо ва со ци јал на пра ва. Ирод је за 
Бал тру ша не ка кав sui ge ne ris спој 
ца ра Ав гу ста и ли биј ског дик та то-
ра Га да фи ја. Са на уч ном акри би-
јом и сту ди ја ма при мар них из во ра, 
ова се Бал тру шо ва би о гра фи ја ца-
ра Иро да чи та са ве ли ким ли те рар-
ним за до вољ ством и но вим исто ри-
о граф ским са зна њи ма.
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